

PRIMERA FIESTA INTERNACIONAL DE "EL DIA DEL AHORRO"

EL AHORRO. SU NACIMIENTO Y DESARROLLO. EL AHORRO POSTAL EN ESPAÑA. CONSIDERACIONES

El día 20 de Octubre del pasado año, se celebró en Milán el primer Congreso Internacional del Ahorro, en el que tuvo representación el mundo civilizado.

La consecuencia obtenida en su amplia deliberación, está resumida en las páginas de los admirables escritos de Alfredo Marsall, cuyo significativo párrafo fué citado por el Presidente de la Caja de Ahorros de Milán, Excmo. señor marqués de Capitani d'Azogno: «Con el sano amor a la familia, con el espíritu de economía, con el sentimiento de la propiedad, con la seguridad en el porvenir, con el deseo de elevarse en la esfera social, crece el Ahorro.»

Luego si la práctica ahorrista, es consecuencia obligada de la posesión de tan envidiables virtudes al intensificarlas facilitando los medios y divulgando los procedimientos, se realiza una obra altamente social y patriótica.

Así han debido apreciarlo la totalidad de los países congregados, cuando por unánime acuerdo establecieron «El Día del Ahorro», que hoy se celebra por vez primera con carácter de fiesta internacional y que seguirá celebrándose el 31 de Octubre de cada año.

Es el mayor y más adecuado homenaje que el mundo civil puede rendir indirectamente a la memoria del sabio economista francés Mr. Hugues Delortre que en 1811 concibió la idea de crear la primera Caja de Ahorros.

No pudo sin embargo, tener efectividad su feliz iniciativa, hasta 1818, en que se creó en París, y después de haber funcionado ya una en Hamburgo en 1777 y otra en Inglaterra en 1781. Siguiéronse tan sabia enseñanza otros países, entre los que se cuenta España, que estableció sus primeras Cajas en Madrid y Barcelona en 1838 y 1844, respectivamente.

La rápida acumulación de importante capital ahorrado proclamaba el valor que tenían esas instituciones en el orden social, y por eso algunos Gobiernos, tratando de darle mayor extensión que aquella limitada en que se desenvolvieron la Banca particular, establecieron las Cajas Nacionales, que si bien ampliaron extraordinariamente su radio de acción en relación con el círculo reducido en que se desenvolvían las particulares, tampoco llegaron aquellas a cubrir en absoluto las necesidades de la totalidad de sus respectivos países, problema de gran trascendencia mundial que resolvió Gladstone, creando en Inglaterra, el 17 de Mayo de 1861, la primera Caja Postal de Ahorros, que establecieron rápidamente otros países, llevando hasta las más insignificantes aldeas y caseríos los beneficios de la institución.

Para no suscitar recelos en la Banca, las Cajas Postales de Ahorros, declaran solemnemente que no tratan de establecer competencias, ya que aquellas podían seguir funcionando en sus relaciones con los grandes capitalistas, mientras las Cajas Postales, limitan su gestión al fomento del modesto ahorro, como demuestra la lectura de todos y cada uno de los artículos de los reglamentos que las rigen.

En nuestro país, constituyen los consejos de Administración y Vigilancia, elevadas personalidades que representan las más modestas clases sociales. La garantía del Estado, la limitación de cantidad para las imposiciones segundas o ulteriores; las limitaciones que regularizan los reintegros; la exención de derechos de todas clases en lo que afecta a cartillas cuya cuantía no exceda de 5.000 pesetas; las relaciones de la Caja como intermediaria entre el titular y el Instituto Nacional de Previsión y entre aquél y la Caja General de Depósitos, para la adquisición de títulos del Estado y cobros de cupones; su intervención en las operaciones de retiros obreros; los privilegios que otorga a las instituciones benéficas y escolares y la licitación para el devengo de intereses por las cantidades que excedan de 5.000 pesetas, revelan la orientación de las Cajas Postal de Ahorros en favor de las clases más modestas de la sociedad.

El éxito de nuestra Caja Postal, ha sido superior a los cálculos más optimistas, no tan sólo por su rápido desarrollo, sino por la firmeza con que viene desenvolviéndose desde su inauguración en 1916. Con exacta regularidad desde entonces, se abren 60.000 cuentas con un aumento de 16.000 de pesetas anuales.

En todas las Cajas Postales se observan avances y retrocesos de más o menos importancia y en algunas estancamientos considerables. La nuestra mantiene su creciente desarrollo con tal regularidad que parece obedecer a reglas fijas.

Las operaciones de reintegro, se desenvuelven en sentido inverso al de las imposiciones: En el año 1924, se han pagado 753 reembolsos totales menos que en el año anterior, a pesar de haber 60.280 cuentas corrientes más.

Las compras de valores efectuadas por cuenta de los titulares de la Caja, han aumentado el año pasado en 433, que representan un valor nominal de pesetas 1.672.100, sobre el anterior.

El público sigue prefiriendo la Deuda Interior al 4 por 100, de la que ha adquirido 3.245.200 pesetas nominales. Siguen a ésta las obligaciones del Tesoro, con 988.000 el amortizable 5 por 100, 1920, con 736.000; el de 1917 con 487.000; el exterior 4 por 100, con 292.000; las Cédulas Hipotecarias, con 84.000; las del Ayuntamiento de Madrid, con 43.500; y el amortizable 4 por 100 con 32.000.

Los valores de particulares en custodia, cuyos cupones se encarga de hacer efectivos la Caja Postal, abandonados trimestralmente en las respectivas cuentas corrientes, como si se tratara de nuevas imposiciones, ascendían en 3 de Diciembre pasado, a 12.396.200 pesetas, y los adquiridos por cuenta de la Caja Postal, a 171.080.700 pesetas nominales, los que han sufrido un aumento sobre los del año 1923, de 3.034.800 y 20.695.500 pesetas, respectivamente.

El balance en fin de Diciembre último, arroja un activo de 159.186.197,76 pesetas aumentando en 19.458.454,26 el de 1923.

Los beneficios obtenidos para el Tesoro, ascienden a 2.467.448,33 pesetas, que aumentan el obtenido en 1923, en 367.230,59 pesetas.

La Caja acaba de dar un paso gigante al aumentar desde mañana a 250 pesetas los reintegros a la vista y sus efectos se dejan sentir ya en las Oficinas con la apertura de mayor número de libretas.

Es indudable que tan lisonjero éxito, se debe en gran parte a la propaganda que se desarrolla por todos los medios y en toda la Nación; por eso hay que felicitar al Directorio Militar, que en Real orden de 14 del actual, excita el celo de las autoridades y corporaciones, para que la fiesta que hoy se celebra revista inusitado esplendor y brillantez.

No sabemos los límites en que se desenviervará en nuestra ciudad, pero si no alcanza la resonancia que en otras poblaciones, o no se realizara año siguiente, será debido a las circunstancias excepcionales por las cuales atraviesa Melilla, que tiene en suspenso todo acto de regocijo público, puesto que la celebración en 1923, del primer Certamen Local del Ahorro, del que se guarda tan grato recuerdo, y el proyecto que existe de realizar en breve plazo el segundo, demuestra el cariño y entusiasmo con que patrocina la Junta de Arbitrios y muy especialmente su digno Presidente Excmo. señor general García Aldave, estos actos cívicos, por su trascendencia moral y material.

Si las circunstancias no son propicias, tenemos la seguridad de que el Excelentísimo señor Comandante General, y la Junta de Arbitrios aprovecharán la primera ocasión para celebrar con la misma brillantez el segundo certamen local del Ahorro.

Y a esta obligada actuación oficial, debemos todos los ciudadanos, cada uno dentro de su esfera, por modesta que sea, que cuanto más modesto es más estimable, cooperar uniéndolo nuestro esfuerzo al del Gobierno, para difundir la idea de previsión y ahorro, utilizando como factor eficaz y valiosísimo a la mujer, para que pronto culmine en toda su magnitud obra de tan gran trascendencia social. Llamada la madre a formar la mentalidad y el corazón del niño, nadie con más facilidad que ella, puede inculcarle la idea de previsión y ahorro, y cuando por sus frutos, hayamos conseguido una generación que sepa producir y economizar, podremos enorgullecernos de haber reconstituido, como todos anhelamos, aquella España que tan rica y grande fue en el venturoso reinado de Carlos III.

L. A.

Información del frente de Melilla

Sobre la agresión a la casa de Soliman

En el hospital indígena han ingresado algunos de los heridos que se hallan a las órdenes del capitán Soliman, por haber resultado heridos durante el frustrado ataque llevado a cabo en las pasadas noches a la casa de Soliman el Jaitabí, en Aixdir.

Mejoraron dichos indígenas, que el cabecilla rebelde, que en todo momento dice muestras del gran rencor que profesa a Soliman, cifraba todo su anhelo en apresarlo, habiendo preparado convenientemente distintas emboscadas, las cuales se llevarían a efecto en las cercanías donde el referido caid trabaja por la causa de España.

El jefe de los benidiraguéles que tomaron parte en el ataque, era el pastor del zoco de Beni Beni Afrou, que resultó mortalmente herido por nuevas tropas en aquella jornada. Dicho cabecilla, conocido por el apodo «El Nido», que ha desempeñado el cargo de jefe de los criados y esclavos que prestan servicio en la casa del cabecilla, consiguió llegar hasta el referido lugar, con el adverso resultado para él de que ya hemos dado cuenta.

Rebeldes dispersados

Durante la noche última, grupos de rebeldes hostilizaron la posición de Sidi Meaud y puestos números 1 y 2.

Las fuerzas destacadas en dichos lugares, contestaron al fuego enemigo, consiguiendo alejar a los malhechores.

Servicios de aviación

Las escuadrillas primera y segunda de grupos Bristol, que manda el comandante Fernández Mulero, realizaron servicio de bombardeo sobre los poblados de Imalaten, Tiliit, Rio Tasaguín y cuenca del Salah.

En la playa de Sidi Dris, se observaron algunos grupos, que fueron eficazmente bombardeados, ocasionándoseles bajas.

También prestaron el mismo servicio, dos aparatos de la Aeronáutica Naval, que salieron marchando a Granada y Madrid, las escuadrillas de aparatos Fokker. El mismo día saldrán con dirección a Barcelona, los hidroaviones de la Aeronáutica Naval.

El aparato Bristol núm. 60, pilotado por el capitán Vives, se vio obligado a aterrizar en el mismo campamento de Dar Quebdani, por averías en el motor. Lo cual lugar marchó otro aparato, conduciendo un mecánico para proceder a la reparación de aquél.

Un hidro ameriza entre Sidi Dris y Afrou.

Cuando se dirigía a Alhucemas el hidroavión sanitario de la Cruz Roja, pilotado por el alférez Vallés, sufrió una avería en el motor, por lo que hubo de tomar agua entre Afrou y Cabo Tres Forcas.

ENTREGA DE LAS INSIGNIAS DE LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO NAVAL AL GENERAL PRIMO DE RIVERA

(POR EL CABLE)

Solemniz. acto. Los que asistieron. Pañabras del subsecretario de Marina. La dicatoria. Discurso de Primo de Rivera

Madrid 30

En el Salón de Embajadores del Ministerio de la Guerra, se celebró esta mañana el acto de entregar al general Primo de Rivera, las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval, que le han sido regaladas por la Marina de guerra.

La Comisión que ha venido a Madrid a este acto, integraban don Manuel Romero, capitán de corbeta, en representación de la oficialidad del acorazado «Alfonso XIII»; el comandante de Infantería de Marina don José Ladrá; el comisario de Armada don José Martínez Ayla; el maquinista jefe, don Pascual Gómez; capitanes de navios, don Luis Cervera y don José Nuñez; teniente coronel de Artillería de la Armada, señor Cortina; y coronel médico de la Armada, don Guillermo Summen.

También asistió el subsecretario de Marina. Todos los concurrentes se congregaron alrededor del general Primo de Rivera, en el Salón de Embajadores, en el cual se hallaban también todos los generales del Directorio, almirantes Fernán de La Peñe, Carranza y Cornejo, casi todos los subsecretarios, generales Castro Girona, Despujol y Soriano y todos los jefes de la sección del ministerio.

También concurrió S. A. R. el Infante don Fernando.

El subsecretario de Marina, pronunció las siguientes elocuentes palabras:

«El origen de este homenaje, nació en los primeros días de la toma de Alhucemas, con motivo del vino de honor que se celebró a bordo del acorazado «Alfonso XIII».

Dice, que el almirante de la escuadra, señor Villé, le ha honrado con el encargo de hacer entrega al presidente, de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval.

Hace resaltar que el acto representa la solidaridad entre el Ejército y la Marina, al mismo tiempo que el testimonio de aprecio y afecto que todos unidos, demuestran a su General en Jefe.

Da cuenta después, de un telegrama del almirante Villé, en el que dice, que toda la Marina de guerra se adhiere al homenaje y felicita en nombre de la Armada al general Primo de Rivera, por la condecoración que se le ha concedido.

Seguidamente le hizo entrega de las insignias. La cruz está montada en oro y platino y orlada de brillantes, leyéndose en la tapa de la caja que la contiene, la siguiente inscripción: «Los almirantes, jefes y oficiales de la escuadra de operaciones en África, al General en Jefe, teniente general marqués de Estella, como recuerdo del desembarco y del avance en Alhucemas.»

Debajo, figuran las fechas 5 de Septiembre y 2 de Octubre de 1925.

El general Primo de Rivera, recogió de manos del Subsecretario la Gran Cruz, colocandosela sobre el pecho. Seguidamente pronunció el siguiente discurso:

«Pocas palabras he de pronunciar para expresar mi gratitud y emoción por este acto, para mí de gran trascendencia, que tuvo su origen en la Cámara de Oficiales del acorazado «Alfonso XIII».

Era para mí aspiración de mucho tiempo, sofocada por falta de merecimientos, tener la Cruz del Mérito Naval. En mi familia hay larga tradición de marinos; pero yo no podía aspirar a esta condecoración, sin haber mandado unidades navales en guerra.

Yo me alegro de haberlo hecho, porque así, he conocido más íntimamente a la Armada, y puedo hablar de lo que es esta corporación, llena de abnegaciones y sacrificios, que establece con el ejército lazos tales, que han de ser muy fecundos para la patria.

El cariño se basa en el mutuo respeto de los años para los otros.

La labor realizada en Alhucemas, pequeña a la orden material, tiene una gran trascendencia moral para España. Se ha levantado la losa que pesaba sobre el pueblo español. El levantar la moral de un pueblo, es siempre una alta labor.

El almirante de la escuadra, señor Villé, ha sido para mí un colaborador eficazísimo. El contaba a su vez con la colaboración de los jefes de los barcos, hasta los más modestos oficiales; todos han rivalizado en actos que requieren la imposición de voluntad, de extremo carácter, de extremo temperamento y de extremo espíritu de sacrificio, que ha resultado en la campaña, y que si nos llena de satisfacción en nuestras carreras, tiene también preocupación y amarguras, que se compensan con la satisfacción del deber cumplido, y en mí caso, con algo más: con esta rica presa.

Yo os aseguro que, como tributo de mayor orgullo, lo llevaré sobre mi pecho y os aseguro también que he sacado la convicción de que en España es indispensable mantener una Marina de guerra a la altura que le corresponde. España, fue grande, siempre que tuvo un poder naval. Las cuatro quintas partes de su periferia dan al mar.

Brindo por la Patria, por el Rey, por las instituciones militares, por el pueblo español, este pueblo que nos confía sus hijos, que nos quieren y respetan más que por atracción y disciplina, por cariño. La raza española es y está siempre dispuesta a la reflexión patriótica y de ella debemos esperar todo.

FEBUS

Jerez Quina Domecq

—Se encuentra en Melilla, el caid de Beni Said, Amarsun, y el capitán interventor de dicha cabila, Prada. Uno y otro han conferenciado con el general Sanjurjo.

—Restablecido de las heridas que sufrió en las operaciones del sector de Aixdir, ha sido dado de alta en el hospital de la Cruz Roja, el teniente del Tercio, Pardo.

—Entera, ha ingresado en el referido infantería establecimiento, el capitán de Infantería, Aimausa.

—Ha regresado del sector de Aixdir, los capitanes don Manuel Armeira, don José Segura y don Francisco Marqués, y teniente médico don Joaquín Cervino.

Notas del Protectorado español

Memoria. — Se ha ordenado a los directores de las escuelas españolas, hispano-árabe y escuela de Artes e Industrias de la zona de Protectorado, la remisión trimestral, en unión de los acostumbrados datos estadísticos, de la memoria acerca del funcionamiento del respectivo centro en ese período, trabajos del profesorado y de los alumnos, asistencia escolar y causas de su irregularidad cuando así ocurra, adquisiciones de material, iniciativas desarrolladas y cuantas noticias estimen los directores oportunas, para que la superioridad conozca la situación de la escuela, los resultados de la labor docente, las dificultades observadas y el modo de remediarlas, a fin de asegurar la mayor eficacia de la obra escolar.

Personal civil. — Nombrando maestro tercero en el grupo escolar de Laracha, a don Jesús Berenguer Torralba; auxiliar tercero de la Delegación General, con carácter interino, a don Francisco Barceló; y guarda de montes abyecto de la Sección de Montes de la Dirección de Fomento, a don Marcelino Pintado Cantos.

Cesa el agente de tercera clase de la policía gubernativa, don Julián Torralba Navarro.

Excusión. — Se exceptúan de las formalidades de subasta y concurso y podrán ser ejecutadas por gestión directa, las obras de fortificación ligera y semipermanente, caminos militares, alojamientos circunstanciales y demás anejos o complementarios a ellas que ordene el general en Jefe, con motivo de las actuales operaciones.

Trabajos de sondeos. — Pasan en comisión a la Alta Comisaría, el ingeniero primero del Cuerpo de Caminos, canales y Puertos, don Guernsindo Gutiérrez Gandara, y el sobrestante de obras públicas, don José Bergas.

Maestros. — Se nombran directores y subdirectores de los grupos escolares de Tetuán, Larache, Alcazquivir y Arcila.

Justicia. — El juez de Nador cita a José Morales Paso.

El nuevo Residente francés

UNA DISCUSIÓN PREMATURA

(DE NUESTRO REDACTOR EN TETUÁN)

Cuando escribimos estas líneas, aún no había llegado a Marruecos el nuevo Residente francés. Leyendo sus declaraciones y conociendo sus antecedentes coloniales, cabe esperar de Mr. Steeg, una labor que continúe felizmente la realizada por el inolvidable Mariscal Lyautey. De tal naturaleza es ésta, tiene tal rumbure en el país que será difícilísimo apartarse de la trayectoria que marca. Lyautey ha creado una escuela y ha implantado en el vecino Protectorado un método al que resultará trabajo sustraerse. El nuevo Residente ha manifestado que se limitará a continuar la obra de su benemérito antecesor.

Y sin embargo, de aquellos antecedentes, y de estas declaraciones; no obstante hallarse su haberse posesionado de su cargo y mucho menos sin haberse podido orientar suficientemente para adoptar decisiones que habrán de llegar después del estudio sobre el terreno, de todos los factores de gobierno, se ha iniciado ya una campaña en contra de Mr. Steeg.

Antes de que opere se le discute. Se tienen y se exteriorizan en su contra prevenciones apriorísticas y a hacerlas públicas, sus adversarios se expresan de un modo muy particular. Se le discute porque es hombre civil y porque habló en su discurso de fórmulas cívicas.

Un articulista francés escribe un artículo titulado «Temores y esperanzas» relativo a la personalidad de Mr. Steeg y a su obra que considera histórica para Marruecos ya que supone este período de transición de la fórmula militar a la civil en el régimen de Protectorado.

Gran figura política, dice el mencionado escritor, condecorado del África del Norte, no ha podido encontrar el Gobierno de la República otra personalidad que se halle en mejores condiciones para desempeñar el cargo de Residente general. Sin embargo, Mr. Steeg es discutido ya suponemos en que centros y hemos oído, desde hace algún tiempo, ciertos rumores tendenciosos, peligrosos anfrancesados que difunden entre el público determinadas personalidades que prefieren permanecer en la sombra.

Según estos rumores, los indígenas se mostrarán desconfiados con la llegada del nuevo Residente civil y temerán que sus prerrogativas y medios de acción muy extensos, puedan poner trabas a la libertad autónoma de Marruecos.

¿Dónde supone el articulista al hombre civil y a la obra civil? En verdad que es curioso el espectáculo que ofrece la política francesa en torno de su Protectorado. A Lyautey le han criticado su obra en el sentido de que era demasiado blanda, demasiado colonizadora, sin haber pacificado antes. Que pecaba de poco militar. Ha sido una de las razones fundamentales en que basaban el supuesto fracaso del anciano y respetable Mariscal. Más orientada su labor en

un sentido político y conciliador que en otro predominantemente guerrero. Y sin embargo se conocen los resultados de esa tendencia durante la época que ha mediado desde la implantación del régimen nuevo hasta la Primavera en que se produjo el derrumbamiento del frenile del Carga.

«Pero ¿y qué más? La obra de Lyautey está condensada en estas palabras pronunciadas por Mr. Steeg en Libourne al decir que «en Marruecos hemos hecho desaparecer las plagas, hemos establecido el orden y la justicia.» Ya es bastante esto, puesto que indica una labor conciliadora que permitió a Francia disponer de hombres y no pocos recursos en momentos de gravísimo apuro, e hizo escribir a Mangin su libro.

Nosotros sabemos que no hay más que una fórmula para solucionar los problemas que el régimen de Protectorado hizo brotar en el viejo imperio occidental. Los sintetizaba nuestro inolvidable general Gómez Jordana en su frase de la intervención quirúrgica breve y la cicatrización rápida. No hay fórmula civil ni militar, ni procedimientos de guerra o americana, ni puede sujetarse una labor tan compleja a una sola etiqueta.

Mr. Steeg seguirá los pasos de su antecesor. Por la solución del problema militar, si se lleva a feliz término como se espera de los esfuerzos de España y Francia, el nuevo Residente general podrá andar más de prisa en el terreno de la colonización propiamente dicha. En ese discurso de Libourne se quejaba de que a Marruecos, al protectorado francés, se hubieran llevado soldados, pero que no se hubieran instalado médicos, creado escuelas, desarrollado la enseñanza profesional, protegido la agricultura, abierto vías ferreas y puertos. Sin embargo, mucho se ha hablado y con justicia de la labor tan extensa desarrollado por el Mariscal, Lyautey en ese orden que le había merecido la admiración hasta hace poco unánime de los franceses. El antiguo gobernador general de Argelia cree que ha sido insignificante y no obstante en algunos aspectos, como es en el de protección al colono, se ha llegado a términos que han hecho en Marruecos un nuevo vergel de Francia.

Nosotros creemos que el reconocido patriotismo francés tan consecuentemente demostrado, borrará esas prevenciones de que hablaba el articulista y que todos los hombres especializados en cuestiones coloniales que nuestros vecinos han ido agrupando bajo el techo de la Residencia de Rabat, serán colaboradores tan entusiastas de Mr. Steeg como del Mariscal Lyautey, porque en estas empresas no es interés de una persona o su prestigio personal el que se debate, si no el del país colonial.

Emilio L. LOPEZ

Tetuán.
(Prohibida la reproducción).

La ocupación de Alhucemas y los problemas que plantea

Ayer empezó, la Cámara de Comercio a estudiar con detenimiento, los problemas que plantea al comercio local y al porvenir económico de Melilla, la ampliación de la zona ocupada en la región oriental y en Alhucemas, entre ellas las comunicaciones marítimas y terrestres y tráfico, para garantizar el comercio español y la hegemonía de las plazas de soberanía en la esfera comercial indígena.

En reuniones sucesivas se seguirá tratando de tan interesantes asuntos hasta llegar a definir su criterio la Cámara de Comercio, para después recabar—según nuestro informe—el concurso de todas las demás corporaciones económicas de la plaza.

parece ser que existe el propósito de estudiar una orientación seria, beneficiosa para Melilla, para su hinterland, en el protectorado y para España.

Aplaudimos la intención de la Cámara y le deseamos acierto en sus trabajos.

Señoras Visitadoras del Soldado

Tercera relación de donativos

A los donativos recibidos anteriormente por las Señoras Visitadoras del Soldado, hay que agregar los siguientes:

En metálico. — Don Hugo Brauner, 500 pesetas; señora de Gil Tirado, 10; Excmo. señor marqués de Hoyos, 25 y don José de Vera, 100. — Total, 635 pesetas.

Otros donativos. — Excmo. Sr. Comandante General, procedente del donativo de la Compañía concesionaria de Tabacos del Rif a las fuerzas de desembarco en Alhucemas, 6.000 cajetillas de cigarrillos; señor Yudah M. Chocrón, 100 paquetes cigarrillos; Sres. Sucesores de la viuda de E. Hidalgo-Sanlúcar de Barrameda, una caja de 12 botellas Manzani-la; don Juan Martínez Rodríguez, 170 paquetes cigarrillos; don Juan Cabrera, Santa Cruz de la Palma, 500 brevas finas; don David M. Levy, 500 paquetes de cigarrillos; don Juan Palacios Martos, 300 paquetes de cigarrillos; señores Diez Hermanos, Jerez de la Frontera, 2 cajas de botellas vino; don Juan Pujot, 300 cigarrillos puros; señor Yamín A. Benarroch, 200 paquetes de cigarrillos de 0,15 uno; don Celestino Marcos, una caja de botellas de coñac; señores Jacob y Moisés J. Hassan, una caja de botellas de Jerez; señora viuda de Samuel Salama, 200 paquetes de cigarrillos de 0,50; don Fermín Reguena, 119 ejemplares de distintas novelas y «El Popular de Melilla», 6 libros usados.

Muy agradecidas a los señores donantes, las Señoras Visitadoras les dan las gracias más expresivas y como otras

veces, ruegan a los que piensan hacer nuevos donativos, que a ser posible los hagan de tabaco, que es lo que tiene más aceptación, o de dinero para adquirirlo.

En el día de ayer, aparte del reparto de tabaco y vino de Jerez que diaria mente se hace a los enfermos y heridos que llegan de las posiciones en la Cruz Roja del Soldado, se han enviado por las Señoras Visitadoras 130 cajetillas de cigarrillos y una caja con una docena de botellas de Jerez al hospital Jordana y 73 cajetillas a distintos hospitales, para enfermos y heridos llegados últimamente de Alhucemas.

Además, las Señoras Visitadoras del Soldado, han hecho en el día de ayer un reparto de 250 cigarrillos puros y 125 cajas de cerillas a los soldados moros enfermos y heridos que están en curación en el hospital indígena.

BAULES, MALETAS, BOLSO, CARTERAS, OBJETOS DE CUERO PARA REGALO Y VIAJE HUGO BRAUNER

Carlos de Arellano, 9

Se reúne la Junta de Subsistencias

Presidida por el general García Aldave, se reunió la Junta de Subsistencias, asistiendo los señores García Encinar, Bernardí y de la Puente.

Fueron tratados varios temas de subsistencia, siéndolo con mayor detenimiento el referente al precio del pan.

Después de extensa deliberación, se acordó solicitar de los almacenistas de harinas, relaciones de precios a que adquieren dicho artículo y precios a que lo expendan a los industriales panaderos.

También se acordó, que a la próxima reunión, que se celebrará el lunes, o el martes, concurren los almacenistas de harinas y los panaderos, a fin de adoptar una resolución acerca del precio a que ha de expenderse el pan en lo sucesivo.

Los vocales quedaron enterados del escrito presentado por la Sociedad de obreros panaderos, en solicitud de que se disminuya el precio del pan.

En la referida reunión, también se tratará de los precios de la carne. Existe la impresión de que tanto en un artículo como en otro, se rebajarán los precios que rigen en la actualidad.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Matrícula de automóviles

Madrid 30

Se prorroga hasta fin de Diciembre, el plazo para matricular los automóviles y motocicletas de los Cuerpos militares pasado el cual, se pasará a detenida inspección.

Destinos en Estado Mayor

Coroneles: Don Pedro Castro, queda en situación de supernumerario sin sueldo; don José Angosto, a disponible en Madrid, continuando en la Escuela de Guerra y don José Molina, a la Capitanía General de Zaragoza.

Tenientes coroneles: Don José Rodríguez Ramírez, al Gobierno militar de Granada; don Lucas Cebreros, al de Menorca; don Agustín Robles, al de Canarias; don Santiago Pascual, a disponible en Ceuta y don Antonio Villamil, a disponible en La Coruña.

Comandantes: Don José Clemente Herrero, a disponible en Ceuta; don Manuel Vázquez Sastre, idem en Tarragona; don Francisco Sandino, id. en León; don Jesús Cuadrado, a Barcelona y don Carlos Portolés, a disponible en Zaragoza.

Capitanes: Don Luis Rodríguez Valderama, a disponible en Madrid; don José María Vín, a Ceuta; don Bruno Quintana, a Málaga; don Eleuterio Villanueva, a Ceuta; don Miguel Rodríguez Pavón, a Valladolid; don Lorenzo Fernández Baguena, a Valladolid; don José Díaz Villegas idem; don Joaquín Boneta, a Pamplona; don Ildefonso Conceiro, a La Coruña; don Fernando Bovielle, a Valencia; don Manuel Alonso, a Zaragoza; don Manuel Sánchez Puelles, a Algeciras; don Rafael Gómez, a Valencia; don Juan Arnau, a Baleares; don Gregorio La Hoya, a Larache; don Ángel González Alba, a La Coruña; don Adolfo La Rosa a Huesca; don Ignacio Torrents, a Barcelona; don Luis López Piñero, a Alicante; don Ramón Ruiz Giménez, a Burgos; don Nicolás Vistiers, a Valencia; don Leopoldo Ramírez, a Sevilla y don Luis Zancón, a Canarias.

Agregado a Regulares

Pasa destinado al Grupo de Fuerzas Regulares de Melilla, como agregado, el alférez de Infantería don Antonio Noví González.

Gratificación de efectividad

Se concede la gratificación de efectividad, a los tenientes de la escala de reserva de Infantería, don Andrés Morales, Delgado, don Adolfo López Benítez, don Luis Aliz Ramírez; don Eduardo Bustamante, don Luis Campos y don José Igual Martínez.

Pensión de San Hermenegildo

Concedése la pensión de la cruz de San Hermenegildo, el comandante de Caballería don Luis Fajardo Allende y a los de igual empleo de Infantería, don Enrique Mayorga y don Federico Pita Espulsa.

Capellán de complemento

Se concede el empleo de capellán tercero de complemento, al soldado presbítero don Cecilio Baquero.

Premio de resganche

Se confiere el premio de resganche, al maestro de banda del regimiento de Africa núm. 68; don Julián Diosio Cobisa.

Obreros filiados

Nómbrense obreros filiados y son desitadas los siguientes:

Eufemio Muñoz, a la Maestranza de Melilla; Olegario Álvarez Fernández, a la Maestranza de Melilla al terminar las prácticas; José Menacho, idem; Cristóbal Cánovas Ros, a la novena Sección, continuando sirviendo en la Maestranza de Melilla; León Descalzo, idem; Marcelino Mendo, idem; Gerónimo Baquero, idem; Salvador Martín, idem; Pedro Coniego Corbadillo, Manuel González Fernández, José Sánchez Álvarez, Juan Vicente Ortega, Juan Potenciano, Ángel Pinazo, Gregorio González Moreno y Manuel Salas, a la Maestranza de Melilla, cuando terminen sus prácticas en la Comandancia de Artillería y José Giménez García, a la Maestranza de Melilla.

Cruces de plata

Se concede la cruz de plata, con distintivo verde al soldado Antonio Villalba Iglesias y corneta Isidro Martín Mateo.

Medalla Militar

Se concede la medalla de Marruecos, al capitán de Caballería, don Manuel Fernández Corredor y al suboficial de Infantería don Miguel Fernández.

Disposición

Se dispone, que todas las clases e individuos de tropa del Ejército que tengan plaza de alumno en la Escuela de Policía, pueden cursar en la misma los estudios, sin ser baja en los cuerpos de donde procedan.

Ascensos

Ascenden al empleo inmediato los alféreces de Infantería, don Agustín Hurtado, don Pedro Fernández Amigó, y don Manuel Vila.

A la reserva

Pasan a situación de reserva, los capitanes de Infantería, don Antonio Cancho, don Diego Villalobos, don Marcial Cavilla y don Diego Sólis.

Propuesta de destinos

El «Diario Oficial», publica una propuesta de destinos de tropa al grupo de fuerzas regulares de Melilla.

Aptitud

Han sido declarados aptos para el ascenso seis tenientes coroneles, ocho comandantes y siete capitanes del cuerpo de Estado Mayor.

NOTAS PALATINAS

El conde de Velle en Palacio. Audiencia

Militar

Madrid 30

Esta mañana estuvo en Palacio, siendo recibido por el Rey, en audiencia, el conde de Velle, conde de Embajadores, conde de Velle, que dió las gracias al Monarca por el pesame que le envió con motivo de la muerte de su esposa.

El Monarca, recibió nutrida audiencia militar, a la que asistieron los generales de división, marqués de la Garantía y don Emilio Fernández Pérez; de brigada don José Soriano y don Luis Gutiérrez, coroneles don Alejandro Angoso y don Pedro Menéndez y capitán de fragata, don Miguel Mier.

NOTICIAS DIVERSAS

La torre de San Martín amenaza derrumbarse

Madrid 30

En la última sesión celebrada por la Academia de Bellas Artes, se ha acordado dirigirse con toda urgencia al Ministerio de Instrucción Pública, denunciando el imminente peligro en que se halla la torre de San Martín, de la Catedral de Teruel, de gran valor artístico, dentro del arte mudéjar.

La mujer de un legionario arroja a su hijo al pozo

Madrid 30

La vecina del Puente de Vallecas, Concepción Moncada, de 25 años, casada con un legionario que actualmente se encuentra en África, dió ayer a luz un niño, al que arrojó momentos después a un pozo.

Enterado el vecindario, intentó agredir a Concepción, viéndose precisada a intervenir la fuerza pública, que evitó que los exaltados vecinos lyncharan a la desnaturalizada madre. Esta ha quedado detenida. Ha manifestado que cometió el crimen para ocultar su deshonra.

DE PROVINCIAS

El problema hullero

Entrega de un escrito. Para solucionar el problema

Oviedo 30

Una comisión, representando a los pequeños patronos mineros, visitó hoy al Gobernador o Militar, general Zubillaga, para entregarle un escrito en el cual exponen las bases para la solución definitiva del conflicto hullero.

Dicen en el escrito, que las cargas financieras son muy gravosas para la producción del carbón. Suprimiendo las cargas, bajaría el precio de la tonelada en cinco pesetas.

Agregan que también pudieran economizarse los gastos de transportes en una peseta por tonelada, rebajando diez céntimos los derechos de la Junta de Obras, del embarque y otros diez del impuesto de transportes, suprimiendo los dos reales que percibe la Compañía del Norte, por pasar los vagones de las vías a los muelles e imponiendo el Gobierno el consumo del carbón nacional.

También proponen en dicho escrito, que el Gobierno podría asociarse bajo forma comandataria, a las empresas y entrar como socio para aportar el capital necesario con el fin de saldar las deudas pendientes que tienen las empresas, facilitando además los fondos necesarios para nuevas instalaciones y trabajos preparatorios. Calculan que en todas estas necesidades se invertirían ciento veinticinco millones de pesetas, las cuales se podrían obtener mediante una emisión pública, con obligaciones especiales, que además de servir de hipoteca las propiedades mineras, llevarían el aval del Estado como garantía.

Las obligaciones devengarían el cinco por ciento de interés y serían amortizadas a los cincuenta años.

El general Zubillaga, prometió enviar la proposición a la Comisión del Combustible.

El alcalde de Oviedo, reunirá en plazo breve a los Ayuntamientos donde existan cuencas hulleras, para pedirles que apoyen la proposición.

Una esposa criminal condenada a muerte

León 30

La Audiencia ha condenado a muerte a Agustina Fernández, que en el pueblo de Santibáñez, mató a su esposo, Eloy Díez, auxiliada por su amante.

Este ha sido condenado a cadena perpetua. La causa había despertado gran interés.

Una conferencia

Bilbao 30

En el rápido de esta noche, se espera la llegada del señor Gascón y Marín, quien mañana dará una conferencia con motivo de «El Día del Ahorro».

Construcción de casas baratas

Oviedo 30

La Alcaldía de esta capital, tiene el proyecto de construir en breve cincuenta

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 30

Interior	7005
Exterior	8425
Amortizable al 4 por 100	8690
Idem al 5 por 100 antiguo	8470
Cinco amortizable 1917	8475
Tesoros dos años	10135
Banco de España	58240
Banco Hipotecario	00090
Fin de la Plata	0000
Tabacos	22500

Francos. — Veintinueve con cincuenta.

Libras. — Treinta y tres con setenta y nueve.

Dólares. — Seis con novecientos setenta y cinco.

Francos belgas. — Treinta y uno con ochenta.

Comisión gestora permanente de Hospitales Militares de Melilla

DON RAFAEL MORELLÓ Y CLIMENT, CORONEL DE ARTILLERÍA Y PRESIDENTE DE LA EXPRESADA COMISION.

Hago saber: Que debiendo adquirir por gestión directa veinte borregos que son necesarios para el hospital militar de Chañarinas, durante el mes de Noviembre próximo, a partir del día de hoy se admiten ofertas en la secretaría de esta Comisión, hasta las dieciocho horas del día cinco del mes próximo, fecha en que se dará por terminada dicha admisión.

Será condición precisa que los adjudicatarios depositen en el Banco de España a disposición de mi autoridad, el diez por ciento del importe de las ofertas aceptadas dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a ser notificada la adjudicación provisional. Este anuncio será satisfecho a prorrato entre todos los adjudicatarios.

Melilla 30 de Octubre de 1925.—Rafael Morelló.

Información de Cataluña

En Barcelona van a actuar Fieta y Titta Rufo

Se produce un gran escándalo por haberse terminado las localidades

Barcelona 30

En la contaduría del teatro «El Liceo» comenzó esta mañana la venta de localidades para las funciones en que han de actuar los eminentes artistas Fieta y Titta Rufo.

Media hora después tuvieron que cerrarse las taquillas quedando numeroso público sin conseguir localidades. Con este motivo se produjo un enorme escándalo teniendo que intervenir la policía para disolver al público.

Las localidades han sido despachadas totalmente para estas funciones en las que cantará Fieta, en tres actuaciones: Titta Rufo, solamente actuará en dos.

Se agrava la huelga de los descargadores del muelle

Barcelona 30

Se ha agravado el conflicto ocasionado por la huelga de los descargadores del muelle.

Los trabajos de carga y descarga se efectúan por personal de a bordo. El gobernador ha adoptado las medidas necesarias para garantizar la libertad de trabajo.

Los patronos no se hallan dispuestos a conceder 16 pesetas de jornal en lugar de trece que venían cobrando.

Se dicta sentencia

Barcelona 30

La sala tercera de la Audiencia, ha dictado sentencia contra José Maajo y Juan Castejón, autores de la falsificación de litios de la Deuda.

Se les impuso la pena de dieciséis años cuatro meses y un día de cadena temporal.

Se formará una nueva Federación de boxeo

Un acuerdo de varias sociedades deportivas

Madrid 30

Las principales sociedades deportivas madrileñas han enviado a los periódicos extenso escrito, el cual se publicará mañana, anunciando el firme propósito que tienen de formar una nueva Federación de boxeo, por entender que la actual no tiene autoridad ninguna ni está constituida por personas de prestigio en el deporte pugilista.

BARACHOL

Único específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicar en las manos.—Venta en farmacias.

Enfermedades de los ojos

Dr. CARTEILLE

Ex-oculista del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona. Diplomado en el Instituto Oftalmológico Nacional. Consultorio de 3 a 5 O'Donnell, núm. 39, principal.

DE LA ZONA OCCIDENTAL

Territorio de Tetuán

Lo que han hecho presente los jefes de cabila a Abd el Krim. Muchas familias indígenas se trasladan al interior

Tetuán 30

Todos los jefes de cabila que se encuentran actualmente en rebeldía, han hecho presente a Abd el Krim, la conveniencia de que empiecen en primer término, en la guerra, a sus regulares, antes de utilizar a los moros paisanos, o sea al revés de lo que ha venido haciendo hasta ahora el cabecilla rifeño, que se reservaba sus huestes, sacrificando a los comarcanos.

Muchos de los habitantes de los poblados insumisos, ante la imposibilidad de recibir convoyes por la intensificación de emboscadas establecidas por nuestras fuerzas, y temerosos de las razias de nuestro harquinés, se están trasladando estos días con sus familias y enseres al interior, para alejarse de la guerra. Los habitantes de los poblados más inmediatos a nuestras posiciones avanzadas, son los que demuestran más interés en someterse para aprovechar los terrenos llanos y dedicarse a la siembra.

Noticias del frente francés. Soldado herido

Tetuán 30

Las noticias que se reciben del frente francés, acusan una total paralización en toda la zona, por la persistencia del mal tiempo que impide la realización de todo movimiento ofensivo de los grupos móviles.

Hallándose prestando servicio de agua en Cuesta Colorado, el soldado del batallón de Otumba, Alfonso Fallos Carmona, se espantó el mulo que conducía al cruzarse con un camión en la carretera, arrojando al soldado violentamente al suelo que sufrió varias lesiones en la mano y pierna izquierdas de carácter menos grave.

Convoyes sorprendidos. Reconocimientos y bombardeos de la aviación

Tetuán 30

En el sector de Bení Mésand, de la zona de Regaia, intentó pasar durante la noche anterior un convoy enemigo, siendo dispersado por el fuego de los bloques.

¡Un nuevo éxito!

Constituye el magnífico surtido

— DE —

NOVEDADES PARA INVIERNO que acaba de recibir

LA RECONQUISTA

Grandes fantasías a precios muy reducidos

Confecciones GRAN CHIC, casi regaladas

ELECTRICIDAD

Depósito de Material Eléctrico DE TODAS CLASES

Casa instaladora autorizada

ELECTRA

PRIM. 13. Teléfono. 599



De una pequeña causa un efecto formidable

El niño raquítico crecerá robusto, con huesos fuertes, músculos potentes y cerebro despejado, tomando a tiempo el poderoso JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Insuperable contra la anemia, el raquitismo y la tuberculosis.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.



Rebase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Territorio de Larache

Los rebeldes abandonaron las acémilas cargadas con víveres.

Los mejanziles del mismo sector y la karcia de Ain Zeitún, sorprendieron también en las proximidades de Ain Guenen en las últimas horas de la noche, otro convoy enemigo que, procedente de Tángier, pretendía internarse en territorio enemigo. Este convoy como el anterior, fué dispersado, dándose a la fuga sus conductores que abandonaron varias cargas con gran cantidad de artículos.

La esplendidez del día ha favorecido notablemente para que el servicio de aviación realizara importantes reconocimientos y certeros bombardeos por territorio insumiso. Los aparatos volaron por la mañana y por la tarde, bombardeando algunos pequeños grupos sueltos. También bombardearon el poblado de Beratau en el que se observó un pequeño núcleo rebelde. Los aparatos fueron tiroteados sin consecuencias.

Instrucción de expedientes

Tetuán 30

Se ha dispuesto por el mando la apertura de expediente para la concesión de la Medalla Militar, al comandante don Gregorio Verdú, por el desembarco de Allucemas, al del mismo empleo, don Mariano Jaquetot, al de Artillería, don Fernando Roldán Díaz Arcaya y al capitán de corbeta don Fernando Delgado, por haber tomado todos parte en la extinción del incendio del depósito de municiones de la playa de la Cebadilla, producido por disparo enemigo el día 19 del mes de Septiembre último.

Asimismo se instruye igual expediente en favor de los comandantes Muñoz Grande, Varela, teniente coronel Abriat y capitán don Francisco Jerez.

Territorio de Larache

Tranquilidad en la zona. La labor de las Intervenciones Militares

Larache 30

En toda esta zona reina absoluta tranquilidad. Las Intervenciones Militares comienzan a recoger el fruto de la intensa labor desarrollada para la atracción de familias insumisas, lo cual ha sido puesto de manifiesto recientemente, con motivo de la fiesta realizada en Ahl-Kerif poblado que se encuentra en plena zona enemiga, a larga distancia de

Almacén de JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA
DE JOSÉ MADRID, ALFONSO XIII, NÚM. 4

La casa que mejor y más extenso surtido ofrece a sus clientes, en toda clase de alhajas desde los precios más reducidos. Especialidad en PULSERAS DE PIEDRA.—Cadenas y sortijas sello Oro de Ley, al peso.—RELOJES PULSERA ORO DE LEY, DESDE 50 PESETAS.—Extenso surtido en relojes LONGINES, a precios increíbles.

VENTA EXCLUSIVA DE LOS PRISMÁTICOS ZEISS

nuestras posiciones de primera línea. A esta fiesta, que fué la boda del hijo de la cabila El Arbi Damont, con una agraciada musulmana, concurrirán, llevando magníficos presentes los montañeses de distintos adueros y de los caseríos próximos, sin que se registrara el menor incidente. Estos detalles significan muy buen síntoma, pues no es de extrañar que en plazo no lejano se sometán al Majzen varias fracciones cercanas a Ahl-Xerif.

Territorio de Acazarquivir

Instalación de un hospital. Regalo del Rey al Casino de clases de tropa. Creación de una biblioteca

En breve se dará comienzo a la instalación en esta ciudad de un pequeño hospital de sifilografía y venéreo. El nuevo establecimiento será dotado de varias camas, pues no existía en esta localidad, hospital para ciertas desgraciadas mujeres y las daba de baja el servicio de higiene, que ser recluidas hasta su traslado, a Larache, en la cárcel indígena.

Por las autoridades locales se han dictado órdenes severísimas para la persecución de mesalinas clandestinas.

El Intendente General de la Real Casa, ha dirigido un escrito al presidente del Casino Militar de clases, manifestando que el Rey don Alfonso ha regalado a la simpática sociedad una estación radiotelefónica.

Ha tomado gran incremento la idea del cónsul, señor Cajigas de crear una biblioteca en esta ciudad. Con tal motivo son numerosos los libros que se han recibido en el Consulado. Esta, es la primera biblioteca pública que se establece en la zona, cuya iniciativa se debe al señor Cajigas, hombre laborioso, entusiasta y activo.

Región de Tánger

El nuevo cementerio israelita. Una mora muerta por un automóvil. Llegada de la baronesa de Casa Davalillos

El día 18 de Noviembre próximo, correspondiente al primero del mes israelita de Kislv, tendrá lugar la inauguración oficial del nuevo cementerio hebreo de Bubana.

Los enterramientos en dicho lugar comenzarán a partir del día 19 de Noviembre.

Un automóvil particular, conducido por un súbdito italiano, ha atropellado a una mora de avanzada edad, ocasionándole tan graves heridas, que dejó de existir a poco de ingresar en el hospital francés.

Acompañada de su bella hija Cristina, se encuentra en ésta, la baronesa de Casa Davalillos, esposa del Comandante General de Ceuta.

Del frente francés

Abd el Krim pone a salvo sus bienes

Tánger 30
Abd-el-Krim, continúa llevando a Targer sus bienes personales y las municiones, según comunican indígenas llegados de aquella zona, los que también cuentan, que en los combates entre guez-nayas y rifeños, han tenido estos veinte muertos.

Las pérdidas francesas

Paris 30
El «Eco de París», dice, rectificando una cifra dada por M. Painlevé, que el número de oficiales franceses muertos en Marruecos, desde el principio de las operaciones del Uarga, es de ciento tres.

DEL EXTRANJERO

Nuevamente se abre la tumba de Tan-Kamen

El Cairo 30
Ha vuelto a abrirse la tumba de Tan-Kamen, levantándose la cubierta del sarcófago y abriéndose el segundo sarcófago.

El primero, en el interior, estaba cubierto con lienzo muy fino, sobre el cual había algunos ramos de flores relativamente bien conservadas.

Probable relevo del general Sarrail

Paris 30
Algunos periódicos acojen el rumor de que el general Guillaumet marchará en breve a Siria, a sustituir al general Sarrail, al cual volverá a Francia, llamado por el Gobierno.

En el Ministerio de la Guerra han declarado, que el rumor carece de fundamento.

Será sustituido por una personalidad civil

Paris 30
Varios diarios acojen el rumor de que el general Serrail será sustituido en breve en el cargo que desempeña en Siria por una personalidad civil.

Grave accidente tranviario

Marsella 30
Esta mañana chocaron dos tranvías que avanzaban a gran velocidad en dirección opuesta.

A consecuencia de la colisión resultaron treinta viajeros heridos.

Comentando la constitución del nuevo Gobierno

Paris 30
Comentando la constitución del nuevo gabinete, los periódicos hacen resaltar la inmensa labor que este debe desarrollar.

Los diarios de la izquierda aplauden la solución que se ha dado a la crisis y dicen que la constitución del nuevo Gobierno es una firme garantía de la unión existente entre los partidos que integran el cartel.

Toma de posesión

Paris 30
Los nuevos ministros se han posesionado hoy de sus respectivas carteras.

Los conservadores obtienen mayoría

Paris 30
Según los últimos datos conocidos del resultado de las elecciones legislativas, el partido conservador ha logrado una gran mayoría.

Solamente trece ministros han sido reeligidos, los ocho restantes entre ellos el presidente del consejo han sido derrotados.

Se desmiente la evacuación de Damasco

Paris 30
El jefe del Gobierno, interrogado por los periodistas acerca de la situación actual de Siria, contestó que aún siendo exageradas las informaciones publicadas por la prensa extranjera, es evidente desde luego que han ocurrido sucesos lamentables en Damasco, sucesos que el Gobierno seguirá con la mayor atención.

Otras noticias de Beyrouth afirman ser inexacto que las autoridades francesas hayan dado órdenes para que evacúen las mujeres y niños la ciudad de Damasco.

CLINICA DENTAL SALAZAR Médico Odontólogo O'Donnell, 6, 2º Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.

SASTRERIA (MILITAR Y PAISANO) Jorge Baratech Alfonso XIII-13, pral.

SE VENDEN FLORES Y CORONAS a precios reducidos en la CARRETERA DE FARHANA Huerta de Sebastián Cerón

Aviso importante En Alhucemas, en Melilla y en Aixerdir compran los hucos aquí. Pastería Las Tres Estrellas, Castillejos, n.º 2, y Cooperativa de Funcionarios. Exquisitos buñuelos y deliciosos hucos de santo, guarnecidos con distintas clases de cremas y rellenos.—Castillejos, n.º 2 (frente a Comandancia General).

Vendo dos perros policías un Gramófono Duquesa de la Victoria, 9

por otro lado, habían muchas cosas pendientes.

Un reporter le preguntó si había algo de interés en la firma, contestándole el General Primo de Rivera, que no había nada importante, a excepción de un Real decreto sobre la reorganización del régimen de Escuelas Industriales y algunos decretos sobre personal.

—Y de otras cosas, ¿que nos dice usted? — Interrogó un periodista.

A lo que contestó el general Primo de Rivera: —Pues que mi viaje ha sido magnífico. Vengo encantado del gran espíritu que encontré en todos los pueblos que he recorrido. Los agricultores, se hallan en un estado de gran prosperidad, tienen gran confianza y sólo ansían el engrandecimiento de la Patria, mejorar cada vez más los cultivos y adquirir nuevos conocimientos agrícolas. En fin, añadió, ha acabado toda la política chica, y los pueblos sólo quieren que se aumente la enseñanza. Hasta las carreteras han salido los vecindarios de los pueblos a pedirnos la construcción de escuelas. Yo traigo una nota de las principales peticiones que se han formulado y que iremos atendiendo a medida que se vayan resolviendo las demandas más urgentes.

Preguntado cuando volvería a África, contestó: —Yo quiero marchar el día 2 de Noviembre. Mañana saldré para Toledo, con objeto de asistir a la Jura de la Bandera en la Academia, y nada más. He tenido mucho gusto en ver a ustedes.

Detalles de la llegada del Residente francés a Marruecos Casablanca 30 Amplio los detalles del recibimiento dispensado en Casablanca y Fez al nuevo Residente. Una violenta tempestad del Atlántico, retrasó 24 horas la llegada a Casablanca, del Residente general francés, Mr. Steeg. En las primeras horas de la mañana, entró en la rada el acorazado «Voltaire», que lo conducía. Numerosa aglomeración de europeos e indígenas, comprendiendo no solo los elementos oficiales, sino multitud de curiosos llegados de todas las poblaciones del Protectorado, ocupaban a las siete de la mañana toda la longitud de los muelles.

Los navios estaban empavesados para festejar la llegada del primer Residente civil.

El «Voltaire», avanzó majestuosamente entre las aclamaciones de la multitud.

A las nueve, el delegado de la Residencia General el Mariscal Pelain, el Gran Visir, el Mokri y el secretario general del Protectorado, se trasladaron a bordo, en una gasolinera.

Media hora más tarde, desembarcaba en Casablanca Mr. Steeg, momento en que se dispararon veintidós cañonazos.

Una compañía de zuevos, rindió honores y las músicas, tocaron la Marsellesa.

Inmediatamente se hicieron las presentaciones de los Directores Generales de los servicios llegados con dicho objeto de Rabat.

Mr. Steeg, con el delegado de la Residencia, el secretario del Protectorado y el interventor civil, jefe de la región de Chauia, del jefe de Marina y el de los Servicios Municipales, recibió a los diversos elementos civiles y militares de la población.

El nuevo Residente en Fez Fez 30 A la llegada a esta ciudad, procedente de Casablanca, de Mr. Steeg, toda la ciudad se hallaba engalanada.

En la Avenida de Foch, se había congregado la multitud para recibir al nuevo representante de Francia.

Este llegó en automóvil, procedente de Casablanca, siendo escoltado por un piquete de soldados franceses e indígenas.

Fué recibido por las autoridades, dirigiéndose en medio de ovaciones a la plaza de Francia donde se procedió a la presentación oficial.

El bajá de Fez, pronunció un discurso de salutación, en el que recordó la labor del mariscal Lyautéy y haciendo votos por la continuación de la obra emprendida por aquél respecto a la región y a sus usos y costumbres.

Ferretería LA ESPAÑOLA (Antigua casa MONTES) JULIO GARCERÁN I.ÓPEZ Alfonso XIII, núm. 37, e Isabel la Católica, núm. 1. — Teléfono núm. 120 Lo MEJOR para la TOS y CATARROS BENZODINA DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Antisárnico «HAZUL» SIN BAÑO-NO HUELE-NO MANCHA Cura la SARNA en tres días Mata instantáneamente toda clase de parásitos sin lastimar la piel FRASCO, 4.50 PESETAS Representante: Alfredo Garcerán. O'Donnell, núm. 16

El general Primo de Rivera hace declaraciones a los periodistas

En la Presidencia. Los carbones y los transportes Madrid 30

El general Primo de Rivera, al terminar el acto celebrado en el ministerio de la Guerra, de que doy cuenta en otro telegrama, reunió a los periodistas en su despacho, haciéndole las siguientes manifestaciones:

«Hoy se reúne el Consejo a las siete, y entre los asuntos a tratar, figura el de los carbones, que ya parece va camino de una solución, o por lo menos, se han hallado las fórmulas razonables, separándose un poco del sistema de facilitar primas, porque tal solución no resuelve el problema y resultaba carísimo para el Estado.

También trataremos del asunto de los transportes por carretera y transportes de viajeros. He observado, que se está haciendo una campaña en el sentido de que debe haber libertad para la concurrencia; pero se equivocan, pues no hay monopolios, sino contratos, concesiones fijas, que tengan la debida igualdad y no una competencia ruinosa, que abaratando las tarifas, llega a un servicio en condiciones pésimas.

Hay trescientas treinta y cinco concesiones, lo cual demuestra que no es un monopolio. El real decreto estuvo bien orientado y habrá que reorientarlo un poco más.

La cultura de los pueblos. Recompensa merecida. El último viaje del Presidente Madrid 30

De mi viaje — continuó diciendo el marqués de Estella — vengo satisfechísimo. He podido contrastar un espíritu ciudadano formidable, sincero y sano, dando a la formación cultural una gran importancia, pidiendo más escuelas, cuidando celosamente las que tienen. Algo que conforta el espíritu, es ver la transformación que los niños sufren en las escuelas, gracias a las medidas que dignifican al Magisterio y a la acción directa de los delegados, que han influido en esta manifestación de actividad nacional.

En Navalmaral, encontré una biblioteca y escuelas creadas por una fundación benéfica, que a su vez ha arrendado tierras en buenas condiciones, lo que produce verdadera satisfacción en los agricultores que llegan a una tasa mínima, encontrando garantías reproductivas en los negocios, estrechando la distancia entre el productor y el consumidor a costa del acaparador e intermediario, llegando a conseguir el milagro del pan barato y el trigo caro.

Me duele haber encontrado demasiada atención a desmontar los terrenos, prescindiendo del arbolado y de cuanto sirva para el alimento de la ganadería. Creo que el Gobierno, habrá de intervenir en esto, para moderar el afán del desmonte.

En Trujillo, me ha sorprendido una admirable instrucción benéfica, debida a

la filantropía de una señora, a la que he concedido la cruz de Beneficencia, y cuyo nombre oculto, para no herir su modestia.

Esta cruz, se la regalará el pueblo, como premio a la labor, que por la cultura, viene haciendo hace muchos años.

En Logroño, encontré una fábrica de transformación de fosfatos en superfosfatos, cosa de extraordinaria importancia. La falta de comunicaciones quita eficacia a la producción y me propongo se abra una carretera que acorte el transporte en cuarenta kilómetros, que hará posible la extensión del radio de acción de la fábrica de fosfatos, que son tan ricos como los de Chile y de los que no se puede sustraer a la agricultura española.

De Guadalupe, no sé qué manifestar más, si admiración o tristeza: admiración por la obra, tristeza por el abandono de aquel tesoro de ornamentos y bordados españoles. Hasta tal punto me he impresionado, que voy a proponer al Gobierno se haga un estudio completo de la reconstitución de estos joyas artísticas, y organizar su custodia para llevar a cabo una exposición que sirva de atracción a los extranjeros, llegando a gastar cien millones en cien años, lo cual será remunerador, porque creo que enseñar a los extranjeros los monumentos y joyas artísticas en el estado desastroso que los he presenciado, hace pensar que sería mejor no los vieran.

Da vergüenza esto, a pesar del esfuerzo que hacen algunos particulares, corporaciones y congregaciones religiosas. El Museo de Guadalupe, está asistido deplorablemente.

En Talavera, va haciéndose una transformación radical, disfrutando ya de agua y de alcantarillado, necesidades importantes, de las que se hallaba falta esta ciudad, es decir, lo más esencial para la higiene y la salud.

Este esfuerzo casi terminado, se debe a la perseverancia del delegado gubernativo del Ayuntamiento de Talavera, quien también ha incrementado las escuelas y centros de cultura.

El presidente, ha recibido una nueva carta del señor Cambó Madrid 30

A continuación, dijo que había recibido una nueva carta del señor Cambó, que publicará la prensa uno de estos días, acompañándola una ligera nota del presidente.

La carta es de tonos considerados y elevadísimos. Terminó el marqués de Estella manifestando que no podía dar nuevas noticias.

Lo que debía ser el puerto de Melilla

La segunda crónica de Pérez Caballero Estudio sobre el problema de Marruecos Madrid 30

El ex ministro, señor Pérez Caballero, publica hoy la segunda crónica diplomática en «El Imparcial».

Dice que hay que fijar bien las causas del mal para acertar en sus remedios, que pueden dividirse en dos grupos; uno, la impreparación, la inexperiencia y el descuido de estas causas que una vez que se hayan atenuado, desaparecerán radicalmente. El segundo grupo abarca las causas que proceden de los errores de concepto. Hay que rectificar totalmente entre estos errores, uno de los más principales, como es la supuesta incompatibilidad entre la ocupación militar y la explotación de la riqueza y el fomento de los intereses materiales.

La acción de las armas que el Rif hace necesaria, por largo plazo, va relacionándose hábilmente con la práctica indígena. Todavía hay repugnancia para favorecer y estimular a las empresas particulares por el temor de que se pueda suponer de que se activa por subvenciones.

Apoga por la explotación de las minas, como se ha logrado con las de Uixan. La explotación de las minas del Rif, debe intentarse también en otras partes particularmente en Beni Uriague, que sería el arma más poderosa para la pacificación.

De todos los errores que nos han llevado al fracaso marroquí, ninguno como la falta de una inteligencia con Francia, aunque se ha dicho que la zona española es la fachada sobre el Mediterráneo, y la francesa, la finca, ambas se complementan con la actual inteligencia, que ha sido un gran acierto; pero la colaboración debe ser también política.

Pensemos en que Melilla debió y debía de ser el puerto natural de la región de Uxda, que no lo ha sido ni lo es por no haberse conseguido las necesarias inteligencias.

Mejor es fundar intereses que oponerlos, o simplemente, desconocerlos, o contrariarlos. Francia tiene tanto o más interés que nosotros, en destruir por completo el prestigio de Abd el Krim.

Soy adversario completo del abandono,

El Presidente está dispuesto a buscar solución al problema minero, aunque tenga que retrasar el regreso a Marruecos

El marqués de Estella ha recibido una carta de Petain y otra de Cambó. Ayer comenzó a acuñarse la nueva moneda de níquel. Lo que debía ser el puerto de Melilla.

Carta abierta dirigida a Cambó Madrid 30

«Claide», colaborador de «El Sol», publica en este periódico una carta abierta dirigida al señor Cambó, al cual dice que se discute mucho sobre la razón secreta de su carta al general Primo de Rivera, dando a entender «Claide», por encima de esas suposiciones, de que tarde o temprano el señor Cambó ha de volver a la vida pública que abandonó, pues ya está tardando su reintegro; pero, ¿cómo intervendrá V. cuando le llegue la hora de hacerlo? Sólo caben dos respuestas: o por el mismo camino que siguió V., o por camino distinto.

Examina a continuación el camino que siguió Cambó, y dice que España necesita de un gran partido federal que el ex ministro catalán ha soñado con amplios horizontes.

El «aplomo» de Cambó Madrid 30

El colaborador de «A B C», señor López Bañeras, habla en este periódico del señor Cambó y dice que es un hombre de gran inteligencia. Recuerda que el conde de Romanones poníase nervioso en cuanto Cambó pedía la palabra. Se impuso sobre todos los hombres que ocupaban el banco azul. Lo cree, aparte de su enorme talento, un hipnotizador y un suggestionador.

La fuerza de Cambó está en lo que llamamos cuando se trata de hombres mediocres, «aplomo», y cuando se habla de hombres geniales, fe en sí mismo.

En su carta al presidente del Directorio — agrega — ha vuelto a mostrarse tal cual fué siempre, afirmativo, categórico y rotundo. Solamente queda de su carta una substancia, el abandonar Marruecos, más fácil de lanzar que de ejecutar, y la afirmación que carga al protectorado de que con sus tierras indígenas y su Rif indómito, es un «mal negocio» para España.

Una vez más Cambó ha tomado la opinión pública a su bordo, sin que no haya descubierto ningún Mediterráneo.

El cónsul de Larache Madrid 30

Hoy regresó a Larache, el cónsul de España en dicha capital, señor Oliván.

Presentación a Magaz Madrid 30

Ha sido presentado al marqués de Magaz, por el conde de Altea, el director adjunto de la Oficina Internacional de Trabajo en Ginebra, señor Butler.

Regresa a América el pintor Pardiña Madrid 30

Después de dejar ultimados los preparativos para una interesante exposición de escultura e industrias artísticas, ha regresado a América el pintor Pardiñas.

Banquete al capitán aviador Jimeno Madrid 30

Esta tarde, a las nueve, se celebrará

en el Real Aéreo Club, un banquete en honor del capitán aviador señor Jimeno Martí, por el éxito obtenido en el raid aéreo, en el que ha dado la vuelta a España.

Reunión en la Casa del Pueblo Madrid 30

En la reunión celebrada anoche en la Casa del Pueblo, quedó acordada por unanimidad la fusión de las sociedades La Velocidad y La Unión General de Constructores de Carruajes.

El Tratado de Comercio entre España y Cuba Madrid 30

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota del Consejo de la Economía Nacional.

«Próximamente a entablarse las negociaciones entre el Gobierno español y el de Cuba para concertar un Tratado de comercio, se pone en conocimiento de los asesores del Consejo de Economía Nacional, a fin de que aporten los datos necesarios para la defensa de los intereses nacionales.»

Un autógrafa del general Pétain Madrid 30

Esta mañana estuvieron en Palacio, despatchando con el presidente del Directorio, los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción, Trabajo y Estado, los Directores generales de Seguridad, Abastos y de Administración Local.

El Presidente recibió la visita de los generales Castro Girona, Burguete (don Manuel), y Castedo, gobernador de San Sebastián y comandante de Estado Mayor, Ungria, encargado en Marruecos del enlace de nuestro ejército con el francés. Este jefe acompañaba al de igual empleo, francés, Gourou, que hizo entrega al general Primo de Rivera, de una carta autógrafa del mariscal Pétain.

El primer ejemplar de la nueva moneda Madrid 30

Al terminar el Consejo, el general Muslera mostró a los periodistas el primer ejemplar de la moneda de cuproníquel de veinticinco céntimos, que se ha comenzado a acuñar hoy.

Una liga contra el analfabetismo Madrid 30

El periódico «La Nación», se ocupa del analfabetismo en España.

Dice, que no cree como los pesimistas, que España es un país analfabeto. Cree que se está haciendo mucho ahora en la enseñanza, pero opina que no es bastante todavía.

Estima que deben imponerse sanciones a los que se niegan a aprender a leer, y escribir y lanza la idea de que debe

crearse una liga o institución contra el analfabetismo.

La vida del nuevo Gobierno francés será efímera Madrid 30

El periódico «El Ejército Español», se ocupa en su artículo de fondo de la solución de la crisis francesa, opinando que el nuevo Gobierno tendrá vida efímera.

La reforma de la contribución industrial Madrid 30

«La Época», en unos breves comentarios, dice que se une a los elementos españoles, que vienen desde hace años reclamando la reforma de la contribución llamada industrial y de comercio, con objeto de simplificarla y darle la equidad que le faltaba.

Lo que dice el «Diario Universal» Madrid 30

Este periódico dice que el nuevo Gabinete francés tiene asegurado el éxito con la aprobación del pacto de Locarno; pero desde ese momento se encuentra envuelto en un mar de pasiones del más alto dramático interés.

La actuación de la Unión Patriótica Madrid 30

Parece que el partido de la Unión Patriótica de Madrid, prepara una intensa labor.

Ya ha presentado la lista de concejales suplentes del Ayuntamiento, que ha sido admitida por el gobernador, el cual tiene ultimadas las listas que han de ser presentadas al Gobierno.

Los concejales suplentes sumarán igual número que los propietarios.

Seguramente será elegido primer teniente de alcalde, en sustitución del fallecido, señor García Rodríguez, don Emilio Antón.

El general Primo de Rivera ratifica su propósito de marchar a Marruecos el día 2 Interesantes manifestaciones Madrid 30

Esta mañana estuvo en el Regio Alcazar, despatchando con el Rey, el general Primo de Rivera, quien permaneció en Palacio hasta las doce y cuarto.

Al salir, un periodista le dijo que había sido largo el despacho, a lo que contestó el Presidente.

—Sí, había muchas firmas. Como el Rey ha estado de viaje y yo he viajado

ACCESORIOS PARA LA FOTOGRAFÍA

ACCESORIOS PARA LA FOTOGRAFÍA PRECIOS QUE USTED MISMO CALIFICARÁ BARATÍSIMOS DROGUERIA MODELO Calle Alfonso XIII, 18

pero creo que se impone un total cambio de conducta...

Firma regia Madrid 30 Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos...

El conflicto minero de Asturias Lo que dice el Presidente del Directorio...

Una reunión Madrid 30 Esta tarde se ha reunido la sesión de la hulla de la comisión del Combustible...

Las cartas de Pétain y de Cambó El Consejo se ocupa extensamente del asunto de los carbones...

Madrid 30 A las diez de la noche terminó el Consejo del Directorio...

Madrid 30 He recibido una carta del mariscal Pétain, muy afectuosa...

Madrid 30 Mañana — agregó el presidente — marchó a Toledo para regresar en el día...

MIGUEL MELIVEO DENTISTA de la Guarnición PAREJA NÚM. 12

Banco Español de Crédito CAPITAL 50.000.000 PESETAS SUCURSAL EN MELILLA

OPERACIONES QUE REALIZA Condiciones generales. Cuentas corrientes. Abonamos en la actualidad los siguientes intereses...

AL CERRAR Steeg y Pétain, conferencian Rabat, 31 (Urgente) Procedente de Fez, ha llegado a esta ciudad...

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJA A CARGO DE LOS DOCTORES SOLANILLA Y BENEDID

Garganta, Nariz y Oídos F. REVENGA MÉDICO MILITAR

Regimiento Cazadores de Alcántara 14 de Caballería Necesitando este Cuerpo adquirir las prendas...

Madrid 30 A las diez de la noche terminó el Consejo del Directorio...

Madrid 30 He recibido una carta del mariscal Pétain, muy afectuosa...

Madrid 30 Mañana — agregó el presidente — marchó a Toledo para regresar en el día...

Banco Español de Crédito CAPITAL 50.000.000 PESETAS SUCURSAL EN MELILLA

OPERACIONES QUE REALIZA Condiciones generales. Cuentas corrientes. Abonamos en la actualidad los siguientes intereses...

Ford Motor Company Precios de coches y camiones 'Ford' FRANCO-BORDO BARCELONA MODELO Pesetas Turismo sin arranque, ruedas fijas...

Géneros blancos para sábanas Sábanas hechas de todas clases Toallas, Paños de cocina, Tojidos

Clínica CALLISTA ULTIMOS ADELANTOS Tratamiento completo de caídas, ojos de gallo...

DE SOCIEDAD A bordo del vapor correo «Reina Victoria», llegaron ayer de Málaga...

Dr. Gómez Lachica Especialista en enfermedades del pecho y de la infancia

BARRACONES en todos los tamaños J. Burillo Taller: Plaza de la Goleta

Enfermedades de la BOCA y DIENTES J. DOMINGO MÉDICO ODONTÓLOGO

Enfermos de los OJOS J. Fernández Lozano Oculista Oficial diplomado

GRAMOFONOS Y DISCOS La voz de su amo, «PATHE» Al contado y plaza...

CONSTRUCCIONES MILITARES CASA RENART Gran carpintería y Pañería

NIÑOS ENFERMOS CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD Medicina y Cirugía General

José Cano Cabello AGENTE DE ADUANA Se hacen guías de valoraciones...

Dr. JOSÉ DEL BUEY PAGÁN Medicina y Cirugía general

La exención del impuesto del Timbre Por un decreto visarial, y de acuerdo con las autoridades...

Dr. Giménez Urteaga MEDICINA GENERAL Consulta de 3 a 6

LETRAS DE LUTO Se ha verificado el entierro del cadáver de legionario Emilio Rodríguez Moreno...

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA. — A las 6,30 «Cancionera»...

Para las damas ALGO SOBRE LA DISPOSICIÓN DE LAS ALCOBAS

INTERESANTE AL PÚBLICO Los señores viajeros pueden utilizar por precios módicos los servicios del Despacho Central...

de esos juguetes flotantes que tanto gustan a la infancia...

Como sobre cama se pondrá la correspondiente a una tela que haga juego con el lino de la habitación...

FRISSETTE

GRAN SASTRERIA RICARDO FIUS TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES

Eduardo Sabio SASTRE MARQUÉS DE VALDEIGLESIAS, 13

Dr. Giménez Urteaga MEDICINA GENERAL Consulta de 3 a 6

Para vestir bien SASTRERIA SABIO Alfonso XIII, 14, pral.

Dr. J. BERNARDI Enfermedades nerviosas MEDICINA GENERAL

SARNA SULFURETO CABELLEDO El producto patentado no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos...

INTERESANTE AL PÚBLICO Los señores viajeros pueden utilizar por precios módicos los servicios del Despacho Central...

